

十天内打出三套“组合拳” 政策暖风让甬企轻装上阵

“帮扶企业,一定要出手快、措施准!”省委副书记、市委书记郑栅洁郑栅洁在全市民营经济座谈会上的讲话掷地有声。

去年11月5日,宁波召开新闻发布会出台降本减负“新十条”,紧接着又推出优化营商环境“80条”,11月14日又发布了促进民营企业高质量发展“25条”……包含财税、金融、国土、规划在内的政策如汨汨清泉滋润着民营经济。短短十天内密集出台政策力促民营企业发展,《经济日报》、《人民日报》、新华网、人民网等中央级媒体对此做了报道,彰显了宁波市委、市政府支持民营企业的信心和决心。

□通讯员 施斌 金报记者 王冬晓

十天内打出三套“组合拳” 宁波接连发政策红包

在宁波,民营经济撑起了大半边天!2017年,宁波民营经济总量达6400亿元,从无到有,从弱到强的民营经济已经成为推动宁波发展的主力军。它贡献了全市80%的税收、约65%的GDP和出口、85%的就业岗位、95%以上的上市公司与高新技术企业。

在当前经济下行压力加大的环境下,社会上有人发表了一些否定、怀疑民营经济的言论——认为宁波民营企业的发展快到“天花板”,没多少潜力可挖。

在去年11月12日召开的全市民营经济发展大会上,省委副书记、市委书记郑栅洁斩钉截铁地澄清了坊间的一些说法。

事实上,宁波正以踏踏实实之举,筑巢引凤,为民营企业营造一流的营商环境:

11月5日,宁波召开新闻发布会推出降本减负“新十条”,包括降低企业税费成本、降低企业用工和物流成本、加大金融支持实体经济力度、支持企业拓展国内市场等10个方面,42个政策点,涉及资金总额约为15.67亿元;

紧接着,11月12日,对照世界银行营商环境评价标准,一口气推出打造一流营商环境80条新政,其中创新举措占六成,包括取消或合并一大批审批事项、取消或下调一批收费项目、提高融资可获得性等。

11月14日,全面落实习近平总书记关于民营经济发展的重要指示精神,促进民营经济高质量发展25条正式发布,从降成本、助融资、破壁垒、促转型、拓市场、保权益等六个方面出台具体措施,为宁波市民营经济高质量发展营造环境、破解难题、提振信心。

一系列促进民营经济发展的政策,如一缕春风吹遍甬城,彰显着市委、市政府支持民营企业的信心和决心。

信心比黄金重要 民企对未来充满信心

企业有什么困难?对未来发展有信心吗?……这是记者最近采访时,经常和宁波企业高管谈到的话题,交谈中记者感受到的是宁波民营企业家“任它风吹雨打,我自岿然不动”的镇定和自信。

“华为一直是舜宇大客户,今年三星也成了我们的客户,随着5G和AI的发展,舜宇会有更大发展,很多企业说日子难过,但对我们没影响,我们有战略规划和研发储备应对市场。”宁波舜宇光电信息有限公司副总裁马建峰说。

天生密封靠研发立足,最注重人才。“我们高新技术企业,一直困扰发展的是人才引进问题,这几年有所缓解,一方面是宁波高校多了,我们可以与研究院联合开发,另一方面对宁波出台的人才新政充满信心。”宁波天生密封董事长助理孙光说。

“人力成本上升很快,个税改革能让我们一线产业工人得到实惠,另外宁波根据民营经济特点制定的高质量发展25条中,专门制定政策降低企业用工和物流成本,一定程度上缓解了压力。”公牛集团副总经理罗月波说。

“市场环境变幻莫测,本来就是企业必须要面对的。就像大船出海,经历风浪是肯定的,但是如何有信心,不是靠临时抱佛脚,也不能完全靠政策,而是企业的战略定位和长期积累。”博洋集团总裁办副主任许淑敏说,信心是企业自己给自己的,情况虽有些变化,但博洋发展稳定,就是因为一直稳扎稳打积累的结果。



2018年11月14日,君禾泵业股份有限公司,繁忙的生产车间。 记者 张培坚 摄

问困难提建议谋发展的会多了 民企在寒冬中感受温暖

“我们是150多人的小企业,做的产品也不大,就是密封件,但是应用在航空航天、核电站上,是高科技。对我们企业来说,税收是看得见的实惠,他们(税务干部)经常下企业,能享受的税收优惠都能享受。”在宁波市税务局去年12月20日召开的“税收助力民营经济再出发”第三届税收经济论坛上,宁波天生密封件有限公司董事长助理孙光被邀到会,让提提意见,同时被邀请来的还有舜宇光电、激智科技、公牛集团等宁波知名民企。

“平常也有参加部门组织的政策培训会,但是2018年更多的是问我们发展遇到啥困难,政策上有啥不合理,还需要政府做什么,我们民营企业备受鼓舞,充满信心。”公牛集团副总经理罗月波说。

民营经济贡献怎样?民营企业在社会主义市场经济中的地位如何?这些用改革开放四十年的成就早已说明答案的问题,在当前复杂多变的经济环境下提出来,意义重大。

习近平总书记在去年11月1日召开的民营企业座谈会上,回答了这些问题。“民营经济是我国经济制度的内在要素,民营企业和民营企业家是我们自己人。”一句“自己人”,让当时被邀参会的宁波民营企业家——天生密封董事长励行根激动万分。

“这是一场让民营企业无比振奋的会议,这也是我第三次见到总书记,内心非常激动。总书记给我们民营企业传递了向上的声音,打消了民营企业家的顾虑,极大地增强了我们民营企业群体的信心。”励行根说。

座谈会上,习近平聚焦民营经济发展面临突出问题,提出减轻企业税费负担、解决融资难融资贵、营造公平竞争环境等6个方面的政策举措。

提振 民企信心

热词释义

2018年,民营企业面临重重考验。面对问题,宁波出手快、措施准,11月在十天内打出三套“组合拳”:降本减负“新十条”、优化营商环境“80条”、促进民营企业高质量发展“25条”……围绕降成本、助融资、破壁垒、促转型、拓市场、保权益、破难题,让企业发展“轻装上阵”,坚定了企业扎根宁波、坚守实业的信心。

特约专家点评

浙江大学宁波理工学院商学院常务副院长林承亮

作为民企大市,民营企业四十年来为宁波实现从商埠小城到国际港口名城的转变立下了汗马功劳。当前,面临着复杂严峻的外部环境和逐步下行的经济压力,宁波能否实现突围,关键在于提振民营企业家的信心。

过去几个月,习近平总书记多次强调要毫不动摇鼓励支持引导非公有制经济发展,支持民营企业发展并走向更加广阔舞台,为民营企业的发展提供了“定心丸”。下一步,要充分发挥这颗“定心丸”的作用,还需要各级政府切实有效落实习总书记在民营企业座谈会上提出的六大举措。特别是要把营造公平竞争的市场环境落到实处,在行业准入、市场竞争、土地、资金、能源、环境保护、知识产权等领域给予民营企业一视同仁的待遇,切实落实国有企业“竞争中性”原则。要把公平竞争从短期的政策上升为法律、法规,体现在依法治国的大方略中,强化民营企业家的长期预期,真正激发企业家内心深处的创业热情和创新活力。